

港吹響和平統一集結號

□李 羽

「全球華僑華人促進中國和平統一大會」將移師香港，於9月21日至22日舉行。會議選擇在香港舉行具有兩項特殊意義：其一，「九二共識」是兩岸在香港商談達成；其二，香港率先實行「一國兩制」，具有垂範作用。

港事港心

「全球華僑華人促進中國和平統一大會」將於本月二十一日一連兩天在港舉行。以「促進中國和平統一」為主題的大會，今年已是第十一屆了。本屆大會首次移師香港舉行，由中國和平統一促進會香港總會主辦，這是香港的光榮。本屆全球華僑華人促進中國和平統一大會籌委會主席高敬德和執委會主席盧文端，均為本港知名人士和愛國大企業家，亦對台海兩岸關係和平發展貢獻良多。

華夏民族祝願「和統」

即將召開的促進中國和平統一大會，主題是「推進和平發展、促進和平統一，實現民族復興」。這樣的主題，好得很！「推進和平發展」，那是

坐港觀天

延交人質案報告欠誠意

□積 德

先說是上周四公開，再說是上周五，現在又說是今天（周一）先呈交中國政府……所指的是：菲律賓遇害香港人質調查報告。

這份報告，是由菲律賓政府官員組成的調查委員會，為馬尼拉「八二三慘案」事發後所作的調查報告，內容關乎香港赴菲旅行團在旅遊上八死七傷的詳情。相信，本港市民希望有關報告能夠最大程度還原當時真相，可以還死傷者一個公道。

對於菲國政府一再延遲呈交有關報告，香港市民雖感無奈，但到目前為止，也沒有表示過任何不滿，尚能理解就是了。何況，據其總統通訊發展和戰略計劃顧問卡蘭丹指出，調查報告在公布前先呈交中國政府，是出於禮貌，因為事件中有八名港人遇害。

但卡氏所言，未有提及會否將調查報告呈交香港特區政府，卻又表示在本周初將向菲律賓民眾公布有關內容。再就是，在之前菲政府表示向中國呈交調查報告，但中國駐菲大使館發言人孫毅表示，仍未收到有關報告。這樣，難免令人有此感覺，就是菲國當局處事混亂一如既往，而且雖說只向中國政府呈交調查報告，同時又選擇向菲國民眾公開，卻隻字不提香港特區政府及市民。菲國政府對此仍然缺乏基本誠意。事實上，中央政府必以香港特區利益為重，必以全局整體利益為重。假如有人以為玩弄手法，就可讓調查報告避過公眾法眼，那是政治上的天賜。

其實，阿基諾三世在上周五收到調查報告，應該已在審閱中，為何對呈交這份報告又這樣不清不楚？阿氏更選擇在此刻宣布即將出訪美國，導致其總統府隨員須在訪美完畢後，方能就此事到訪中國。這又是何緣故？

還死傷者一個公道

回想當天，假如香港特首曾蔭權對香港人質遭挾持毫無反應，沒有任何應變舉動，實在不敢想像，他今天會得到怎麼樣的評價。事實上，曾蔭權並非如此，他在事發當日下午四時左右，曾下令秘書致電菲律賓總統府總機，但被對方要求收線並轉電外交部。外交部曾經表示會回覆，及後又反指聯絡不上會陰謀。直到晚上十時，慘劇已然發生，一切已成定局，這才「終於聯絡得上」。當時曾蔭權已公開批評菲總統處事手法。對此，阿氏以「如果菲律賓某省長嘗試直接致電奧巴馬或胡錦濤，兩國都不會容許電話接通」為辯。但是，當時車上有十數香港市民危在旦夕，曾蔭權身為港府最高層官員，不是由他挺身說話，還有誰人？

趁阿氏即將赴美，現以其最愛看的美國電影為例，來佐證。上世紀六十年代的《紅粉忠魂未了情》，美國海空軍面對珍珠港遭到突襲，將校士官無分級別，捐棄前嫌，同心抗敵。到九十年代的《空軍一號》，夏理遜所飾的美國總統不會計較級別，只會聯手解決危機。其他如《海神號歷險記》、《國際機場一九七五》、《鐵達尼號》等，人們在災難中，都只會發揚互助精神，絕不會計較對方級別。

更甚者，之後阿基諾三世收到港府來函，認為內容冒犯，指信中「仔細地列出我們應該做什麼」，說「我們認為這不妥當，我們不喜歡它的語氣」。所以並沒有回覆。到目前為止，港府並沒有公開這封信的內容，曾蔭權只就事件作出回應，表示信件保持外交禮儀，並無冒犯之處。不要忘記，慘案發生後的周日，香港八萬人上街，市民真的憤怒了！當天遊行秩序井然，絕大部分人更特別指出，所針對的是菲國當局，並不遷怒在港菲國僑民及家務助理。而在港菲僑及傭工也集會悼念遇難港人，並加入譴責菲國當局之列。由此可見，港人和菲國僑民韌度大，恩怨分明。

此刻，全港絕大部分市民只是要求菲國及早呈交調查報告，更須真心道歉，以慰死者在天之靈，以及還死傷者一個公道。

作者為時事評論員

誠實也有代價

□日 勤

世界並不複雜，只不過是人將世界變得複雜。心中有話大可直說，但過於誠實，卻令人受不了。現實告訴我們，過分誠實的代價相當沉重，當中包括失掉朋友、喪失工作。

殿堂級記者海倫·托馬斯(Helen Thomas)在一個猶太人的聚會上，說了一句以色列人應滾出巴勒斯坦，即惹來千夫所指，同行劃清界線，白宮發言人亦作出指摘。托馬斯在輿論壓力底下被迫結束其長達半個世紀的記者生涯，並且作出道歉。

猶太人曾經受到德國人的迫害，險遭滅族，現在卻來迫害原本住在加沙一帶的巴勒斯坦人。巴勒斯坦人本來是原住民，猶太人才是外來者，托馬斯的評論其實半點也不錯，問題是她發言的地方，是一個充滿猶太人影響力的地方，所以才遭到如此下場。

托馬斯的錯，不是叫猶太人離開巴勒斯坦，而是她為自己的「所謂失言」而道歉，畢竟已經89歲了，什麼工作都做夠吧！何必在這種情況下道歉？工可以辭，但良知不能埋沒，總好過像現在般，扮演着精神分裂者的角色，兩面也不是人。若果她能挺起胸膛，堅持自己的言論，相信會得到更多掌聲。畢竟，她反映的，正是很多正在水深火熱中的巴勒斯坦人的心聲。

「老大難」令人頭疼

為了首都形象，北京市幾乎年年都要「治理一下」行人、非機動車交通違章現象。這種突擊式整治的效果，也稱得上是稍縱即逝，只要風頭一過，一切都會重來。大量事實都可以作證。例如，2007年8月10日的一條網上信息稱：「為了奧運會和北京的形象，該着手治理行人和非機動車違章了。滿大街亂穿馬路的，違章的人太普遍了，尤其是路口。擁堵的一個很大的原因是行人和非機動車不看燈瞎走。」2009年3月20日，一些網民在網上紛紛抱怨：「現在違章的自行車、行人太多，呈現出越來越多的趨勢！」今年的最新信息是「開車三怕」：一怕大掛（指大貨車亂刷亂蹭），二怕電瓶（指亂穿馬路的殘疾人車），三怕老太太（指耳聾眼花老婦人、動輒橫穿公路，不守交通規則）。

一個值得普遍關注的社會現象是，有關「公德」

的話題，無論是在計劃經濟時期，還是在改革開放以來的市場經濟時期，在人們的視線中都未曾消失。但是，對比前後兩個三十年，同一做法所產生的效果卻明顯不同。在前三十年，社會公德的提倡與推動，總是伴隨着層出不窮的英雄問世而波濤洶湧，典型的代表人物是雷鋒，毛澤東主席特別發出了「向雷鋒同志學習」的號召，雷鋒的事跡便迅速家喻戶曉，雷鋒精神也能夠迅速深入人心。當時，學雷鋒做好事的社會風氣，如同海浪般一浪追逐着一浪，在神州大地上持續升溫且連年不退，社會公德意識，亦因此而在人們的心中享有崇高的威嚴，其具體表現為，人人都自認為是國家的主人，人人互助友愛，個個以愛國家、愛集體、愛勞動、愛人民、愛護一切公共財產為榮，在出行時，自覺維護並遵守交通規則，亦成為當時的一種時尚之風。

公德意識日漸下滑

相比之下，改革開放的三十年來，取得了舉世矚目的經濟成就，社會公德意識卻在明顯下滑，人們在交通出行方面的違章現象更是屢禁不止，直至發展到現如今的談「行」色變。一位網民在發帖時心有餘悸地說：「那些電動自行車特別可怕，開得嗖快嗖快的，還特別能鑽，有時候在路口等紅燈，每見到一輛輛『小飛俠』從身邊嗖嗖飛過，心裡就怕極了，總擔心被撞了……」正因爲上述原因，人們對於正在開展的綜合整治行動，也報以「效果會明顯麼」的普遍疑慮。

分析人士認爲，有關行人和非機動車違章的社會現象，映射的也是公德無威的一個社會現象，癥結有

人微言重

七十九年前的「九一八」，日本駐中國東北的關東軍自己蓄意炸毀南滿鐵路柳條溝地區一段橋樑，誣陷是中國軍隊有意破壞，當晚炮擊瀋陽。至九月十九日，日軍佔領了瀋陽，隨後侵佔遼寧、吉林、黑龍江三省，至一九三二年二月東北全境淪陷。七十九年後的二〇一〇年九月八日，日本保安廳以「妨礙公務」罪名，扣留在屬於中國領土、領海的釣魚島海域捕魚作業的中國漁船「閩晉漁五一九七號」和船長詹其雄及十四名船員。事件激起中國政府和中國人民的強烈憤慨和抗議，迫於強大壓力，日本不得不釋放十四名中國船員和歸還中國漁船，但仍扣留船長「要依日本國內法」調查、審訊（扣留期屆滿後，還要再扣留十日）。

「九一八」和「九〇八」不是巧合，而是日本軍國主義侵略成性舊夢重溫和貪婪無厭的再現。我們要向日本政府大喝一聲：快快放人！

其一，我國政府多次召見日本駐華大使提出義正辭嚴的交涉，代表了中國人民對「九〇八」扣留中國船長的同仇敵愾。中國中止人大代表團訪日正表現了中國政府和人民對日本倒行逆施的抗議和深惡痛絕。

中國推遲九月中日兩國預定定下的東海油田開發第二論談判正是向日本發出信息，維護中國領土主權中國決不妥協。派出漁政船到釣魚島海域巡視、執法就是維護中國領土主權不受侵犯的行動和表現。日本當局不可再搬起石頭砸自己的腳，因為，中國人民早就站起來了！中國今天已經崛起、強大了！

其二，日本當局要用「國內法」審訊中國船長是非法的、荒唐的和無效的、徒勞的。中國漁民在自己國家的領海作業，受到中國憲法的保護，日本將別國領海當作自己領海來栽贓別國人民不屬非法、荒唐嗎？釣魚島自古以來就是中國的領土，舉世公認、歷史記載在案，日本必須正視歷史和中國的強大現實，不要再自食其苦果了。

其三，全體香港人堅決支持中國政府的一系列外交行動和強硬舉措。在捍衛國家領土主權完整中，我們應以實際行動配合國家與日本的鬥爭，做到有理、有利和有節，不達目的決不罷休。

「九一八」是國恥；「九〇八」是民憤。讓我們大家團結起來，在中央政府的領導下，同心同德，建設好香港，建設好國家，同一切妄圖破壞我們國家領土主權完整的野心狼作持久堅決的鬥爭！

醫保卡消費須禁止

□陳 群

用醫保卡消費、套現等現象歷時已久，近日CCTV曝光此事，再次引發熱議。衆所周知，醫保者，保醫也。用醫保卡消費，一旦大病臨身，何以保醫保命？此道理婦孺皆知，何以屢禁不止？一是存在諸多誤識，危及醫保事業；二是制度乏力，監管不到位。近年來，用醫保卡消費的荒唐事越來越多。

荒唐事一：藥店變成黑銀行。據《法制日報》消息，廣州有些藥店經營「醫保卡套現業務」，以一定的折扣方式，替客戶套取現金並從中獲利。如顧客用一萬元套現，藥店一次就賺二千五百元，這不成黑銀行？

荒唐事二：藥店變成小超市。全國許多藥店除了藥品，還擺放着內衣、牙刷牙膏、洗髮水、沐浴露、醬油、辣椒醬……許多消費者來藥店不是買藥，而是逛小超市。

荒唐事三：把荒唐視爲正當。CCTV採訪持卡者認爲，錢一旦進入醫保卡，就屬於個人所有，用於醫療或用於日用、娛樂，是個人自由。殊不知，醫保費中更多比例是「公家」出的，公益金變成消費錢，這種自由合理合法否？

荒唐事四：可作爲投資資本。有人說爲使醫保費保值增值，可用於投資，如股票、期貨等。但投資有風險，賺了好說，若賠了找誰哭去？

誰都知道，上述荒唐事是國家禁止的，原因當然是保證百姓有錢看病。但不僅屢禁不止，而且方興未艾。更爲嚴重的是，用卡套現現象不止醫保卡，許多城市隨處可見的「牛皮癬」廣告，基本都是醫保卡、住房公積金卡或者信用卡套現內容。這種現象的致命處，在於把國家公益事業的投入變成了個人資產，使醫療、住房等社會保障功能形同虛設，如果長時間大規模蔓延，將嚴重破壞社會安定與全民長遠利益。

問題在於，規不責衆，防不勝防。如廣州市勞保局二〇〇九年三月一日下發《醫療保險定點零售藥店管理辦法》，對非法套現行爲處三千元以上一萬元以下罰款，情節嚴重或教而不改者，取消其定點零售藥店的資格等等。但有關負責人坦言，市民使用醫保買生活用品或套現的現象是防不勝防。

筆者以爲，禁止這種荒唐要做三件事：一是國家明令界定醫保卡使用範圍，引導公衆取得共識，且不容「誅連擴大」——醫療到保健、健身到足浴、旅遊到娛樂……雖均「有利健康」，但明確不是醫保卡消費範圍。二是要持續打擊醫保套現等現象，勞保、藥監、工商、公安等多部門聯手管理。三是立法要從重，重到不敢荒唐或不值荒唐爲準。

甄城

三：一是公德行爲的短缺，源自於公德意識的淡薄。長期不被人們看重的「東西」，自然就談不上威嚴；二是由「一切向錢看」的社會風氣催生的物慾橫流，必然導致精神家園的荒廢與虛無，拜金主義不僅是這一切的元兇，也是社會公德的死敵；三是公德威望下滑，必然會導致公民素質的下降。二者相互作用的後果，必然會形成社會痼疾。面對頑症，任何短期行爲都不可能奏效，只有依靠強有力的法治手段才能將其根除。

大處着眼小處着手

北京觀察家指出，縱觀當今國情，放眼中國未來，提升國民素質與社會公德水準，都到了刻不容緩的地步。因爲不能想像，一個經濟日益發達的國家，在社會公德上卻可以同時存在每況愈下的現象；一個在物質享受上不斷提升水準的國民，還能同時容忍素質低下的不良行爲。從這個意義上說，整治交通秩序，就要大處着眼小處着手。

從大處着眼就要看到，中國之騰飛，中華民族之復興，都離不開物質文明與精神文明的「兩輪驅動」，只有社會公德回歸到人們的日常生活之中，融化到人們的血液裡，才能體現出其應有的尊嚴，國民素質也才稱得上是高而不是低。從小處着手，就要如實面對「老大難」，不矯情也不「護短」，不能感化時就要使用必要的法治手段，用法律說話——該重罰的決不能輕罰，該刑拘的決不能客氣。只有依法爲公德先立起威來，才能讓已成慣性的不良行爲有所畏懼，時間一長就會養成全社會重視公德的良好風氣。

作者為資深評論員